
Lîviu Ciuleî (Danton) 

ff Moartea 
lui Danton -
0 TREAPTĂ SPRE MOMUMENTAL 

Aproape necunoscut pînă la reprezentarea piesei sale Woyzeck, numele lui Geoig 
Biichner pătrunde în conştiinţa publicului de la noi, abia acum, după înscenarea, de 
către Liviu Ciulei, a Morţii lui Danton. Spectacolul de la Teatrul „Lucia Sturdza Bu-
landra", documentatul program de sală, ca şi cele mai multe cronici, au familianzat pe 
spcctatori cu această interesantă figură, care a străbătut cu iuţeală de fulger viaţa 
politică şi artistică a Germaniei primei jumătaţi a veacului trecut. 

Pomenk de Engels în lucrarea sa „Despre istoria ligii comunişffcilor" — carc pre-
fateazâ „Dezvăluirile asupra procesului comuniştilor din Colonia" de Karl Marx — în 
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calitate de revoluţionar', citat după o lungă pcrioadâ de uitare de către Brecht2, prin-
tre cei trei oameni „care 1-au înrîurit in ccl mai înalt grad" în formaţia sa de autor 
■dramatk, Biichner a revemit în actualitate nu numai pe soena teatrelor dramatice, dar şi 
stimulind creaţia unor artişti contemporani. Se ştie că Woyzeck a inspirat celebra operă 
cu acelaşi nume a lui Alban Berg, iar Moartea lui Danton, pe compozitorul Gottfried 
Einem, autoru'l unei drame muzicale, reprezentată în 1947 la Festivalurile de la Salzburg, 
lucrare considerată ca o contribuţie la dezvoltarea liricii actuale. Piesele sale figureazâ 
pe afişele unor mari teatre ale lumii (Piccolo Teatro din Milano, T.N.P.-ul francez, 
Lincoln Center-New York), puse în scenă şi interpretate de artişti renumiţi, ca Giorgio 
Strehlcr, Georges Wilson sau Jean Vilar. 

Gine caută în piesa lui Biichner „adevărul istoric" în sensul unei reconstituiri 
muzeale, va fi — spre cinstea autorului — decepţionat. Ga şi în faţa oricăror adevărate 
«opere de artă inspirate din filele, mai depărtate sau mai aproţpiate, ale istoriei. (Mă gîn-
<lesc la Shakesipeare, Bernard Shaw, Brecht, sau, în zilele noastre, la Diirrenmatt, de pildă) 
Autentkii creatori au scris „drame istorke" pentru a comunica un adevăr al lor, au 
avut în faţa istoriei punctul lor de vedere, oare le-a făcut originalitatea şi le-a asigurat 
un loc în istoria literaturii. (Danton-ul lui Camil Petresou este şi el o dovadă din cele 
mai grâitoare, despre folosirea, sau ca să întrebuinţez un termen al său, „reorganizarea 
interioară a întreguhii material" în vederea transmiterii unui univcrs propriu de idei.) 

în acest sens, Moartea lui Danton este o meditaţie poetico-filozofică asupra revo-
lutiei, în care se reflectă personalitatea şi experienţa de viaţă a autorului, el însuşi 
militant politic democrat-revoluţionar — pe poziţii din cele mai avansate — al Germa-
niei acelei vremi. (Biichner moare cu 11 ani înainte de apariţia Manifcstului Gomunist.) 
în cele 31 „tablouri dramalice din vrcmea teroarei in Franţa", cum este intitulată lucra-
rea, axată în esenţă pe conflictusl Danton-Robespierre, cuprinzînd ultiimele zile dinaintea 
morţii lui Danton, Camille Desmoulins şi a celorlalţi „moderaţi"', nu se încheagâ un 
subieot literar propriu-zis. Acţiunea se împleteşte din zugrăvirea aproape cronologică a 
evenimentelor, folosind fragmente de discursuri, citate istorice, ca într-o foarte contem-
porană piesâ-document. Invenţia dramatica în oompoziţie e minimă. Şi totuşi, un in-
tens clocot de viaţă pulsează în fiecare tablou. Fireşte că, privind revoluţia numai prin 
prisma acelor zile de derută şi sfîşiere între cele mai importante câpetenii ale salc, 
nu se poate avea o perspectivă clară, de ansamblu, asupra însemnătăţii sale istorice. 
Se ştie că Lenim a apreciat-o ca pe o „mare revoluţie", tocmai pentru caracterul ei 
popular şi burghezo-democrat, pentru că a lichidat orînduirea feudală-absolutistă, con-
tribuind astfel la dezvoltarea relaţiilor capitaliste, progresiste pentru acea vreme. 
întreaga desfăşurare istorică a arătat în ce măsură revoluţia burgheză a constituit o 
temelie solidă pentru tradiţiile revoluţionar-democrate ale poporului francez, influenţînd 
putcrnic, pe o perioadă istorică îndelungată, nu numai dezvoltarea Franţci, dar şi a 
altor ţări. 

La Biichner, perspectiva asupra revoluţiei franceze (a cărei etapă caracteristică 
a fost aceea a creşterii valului revoluţionar) e subordonată nu numai regretului pro-
vocat de prăbuşirea republicii democratice, dar şi propriei sale experienţe, într-o 
Germanie unde masele erau ncpregâtite, unde valul revoluţionar era în scădere — ceea 
ce a dus la eşec, creîndu-i o stare de spirit extrem de contradictorie, dominată de un 
sentiment de deznădejde şi resemnare. Acestei stări de spirit i-a corespuns plenar scurtul 
crîmpei din marea >epopee a rcvoluţiei, înfăţişat în Moartca lui Danton, cînd baza de 
mase s-a îngustat, cînd contradicţiile dinfcre conducători au atins apogeul, aducînd 
repubiica în pragul prăbuşirii. Considerat în oadrul perspectivei sale limitate, episodul 
căruia Biichncr i-a dat viaţă ia totuşi propor^ii impresionantc prin dimensiunea tragică 
a împrejurărilor şi eroilor. Danton nu mai e de mult cel din august-septembrie 1792, 
omul numit de Marx „cel mai mare maestru al tacticii revoluţionare pe care 1-a cuno-
srut istoria". Se consideră o „relicvă", convins că rolul său s-a sfîrşit, duce o viată 
hogată, epicureană ; devenit şef al „moderaţilor", militează pentru oprirea revoluţiei. Pc 
iacobini ii sfidează („Nu vor îndrăzni" revine ca un leit-motiv), iar cînd îşi dă seama 
că viaţa-i e în primejdie, nu are energia acţiunii. E obosit şi sceptk. Deşi îi revin 
adesea rcplici pline de orgoliul conştiinţei de sine („Rcvoluţia poate sâ n'e arunce cada-
vrele undc crede de cuviinţă. Orkum, oasele noastre o să facă ţăndări toate ţestele regi-
lor"), ele sînt nostite cu „aerul unui om care aşteaptâ sâ împietreascâ, pentru ca urmaşii 
să-1 dezgroape ca pe un bust antic" (Camille Desmoulins), sau, după cum comentează 

i Vorbind despre Karl Schapper, întemeietorul Uniunii celor drepţi (Bund der Ge-
rechten), Engels precizează că acesta era membru al conspiraţiei întemeiate de Georg Buchncr. 

2 Bertolt Brecht : „Tîrgul de alămuri" — (Noaptea a 3-a). 
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Herault de Sechelles, aruncate postcrităţii, şi nu-1 mai privesc. îşi va urma lucid desti-
nul pînă la capăt. („Ghilotina e cel mai bun medic") 

La rîndul său, Robespierre trăieşte drama omului care e nevoit să-şi trimită 
foştii tovarăşi de luptă la ghilotină, sub imperiul implacabilei necesităţi a revoluţiei. 
Eroul lui Biichner apare în piesă consecvent inspiratei evocări a lui Jean Jaures : 
„Cînd o mare ţară revoluţionară luptă în acelaşi timp împotriva facţiunilor interne 
înarmate, împotriva lumii, cînd cea mai mică ezitare sau cea mai mică greşală pot 
compromite, poate pentru secole, soarta noii orînduiri, cei care conduc această acţiune 
imensâ n-au timp să ralieze pe dizidenţi, să convingă pe adversari. Ei nu pot lăsa 
mult loc controverselor sau manevrelor tactke. Ei trebuie să lupte, să acţioneze, şi, pen-
tru a-şi păstra intactă toată forţa de acţiune, pentru a nu o împrăştia, ei cer morţii 
să facă în jurul lor unanimitatea imediatâ de care au nevoie. Revoluţia nu mai era 
în acel moment decît un tun monstruos, şi era necesar ca tirul acestui tun să fie orien-
tat cu siguranţă, rapiditate şi hotărîre. Servanţii nu aveau dreptul sâ se certe. N-aveau 
nici timpul. La cea mai mică dispută care se isca intre ei, revoluţia se împiedica. Moar-
tea restabilea ordinea şi permitea să se continue acţiunea".3 Drama lui Robespierre este 
însă numai schiţată în monologul de la sfîrşitul actului întîi. Procesul său de conştiinţă 
nu se dezvoltă. în economia lucrării, figura sa — ca de altminteri şi a lui Saint-Just 
— rămîne sumară. (Abia în drama lui Romain Rolland4, scrisă cu un veac mai tîrziu, 
va apărea în adevărata lumină chipul acestei personalităţi care „a dominat întreaga 
Revoluţie, nu nu/mai prin integritatea caracterului, dar prin luciditatea genralui său şi 
prin neclintitul său ataşament faţă de cauza poporului".) ■ 

Ghinuitoarele întrebări ale lui Robespierre din monologul la care m-am referit, 
îndoielile sale îşi vor găsi răspunsul în primul tablou al piesei lui Romain Rolland, 
în acel hotărit şi rostit cu capul sus : „Pe curînd !... Fie !...", răspuns vocii lui Danton, 
care, din careta morţii, îi aruncă, în drum spre ghilotină: „Robespierre !... Eu deschid 
groapa. Mă vei urma. Pe curind !. . / . Din acel moment, Robespierre, deşi ştie că va 
avea aceeaşi soartă, o aceeptă şi continuă lupta. Dar să nu uităm că de la Buchner la 
Romain Rolland e distanţa unui veac de cxperienţă revoluţionară, de gîndire marxistă. 
'Pe cînd, şi unde, un spectacol cu acest minunat Robespierre ?) 

în Moartea lui Danton, rolul lui Robespierre se încheie la jumătatea piesei, cu 
discursul rostit în faţa Convenţiei, în care cere condamnarea „moderaţilor". întreaga a 
doua parte e dominată de Danton şi partizanii săi. Tablourile ce cuprind, în succesiunea 
lor vertiginoasă, ultimele ore ale acestora sînt de o excepţională forţă realistă, caracteri-
zarea personajelor fiind infinit mai pregnantă decît în cazul lui Robespierrc şi Saint-
Just. Cu excepţia monologului, unde există o încercare de aprofiundare psihologică. 
Robospierre e mai mult un schillerian „glas al epocii" în universul shakespearean al 
piesei. Această imagine schematizată creează nu numai un decalaj de ordin artistic 
între el şi Dantom, dar şi unul ideologic în favoarea acestuia din urmă, a filozofiei 
sale fataliste, sceptice pînă la cinism, a acelui sentiment de inutil faţă de uriaşul meca-
nisin orb care macină eroi şi mase, fără putinţă de opiire. („Revoluţia e ca Saturn. 
îşi mănîncă copiii.") De aceea nu mi se par îndreptăţite observaţiile critice din unelc 
cronici cu privire la coborîrea prin demitizare a figurii lui Danton. Dimpotrivă, cred 
că e vorba de o aureolare, poziţia „moderaţilor" putînd fi considerată ca justă şi, 
oricum, umană. Mai ales că din textul piesei, acuzaţiile, pe care Danton le respinge cu 
vehemenţă în faţa tribunalului, par neîntemiate. E mai curînd o victimă a lui Robes-
pierre, decît o primejdie reală pentru republică prin poziţia sa din acel moment. 

Fâră îndoială că dezechilibrul despre care vorbim nu vine dintr-o atitudine poli-
tică a autorului împotriva dictaturii iacobine („Robespierre este dogma revoluţiei, ea 
nu trebuie înlăturatâ. Nici n-ar fi cu putinţă" spune Danton), ci din faptul că în pei-
sajul uman al piesei setea de viaţă, pasiunea şi credinţa în iubire şi prietenie, din 
tablourile finale, se împletesc cu o cumplită deznădejde dusă pînă la negarea tuturor 
acestora într-o adevărată cascadă de replici pătrunse dc un sarcasm macabru. în 
Moartea lui Danton precumpănesc nu credinţa şi energia iacobină, ci spectrul tragicu-
lui Thermidor, care avea să ucida republica democrată pentru o sută de ani. Spiritul 
pateticului „Pace bordcielor, război palatelor !" pluteşte cu o nobilă generozitate peste 
zguduitorul tablou în care viaţa se înfruntă cu moartea la fiecare pas, dar ca ecou 
elegiac al unei nădejdi spulberate. Era desigur foartc greu pentru Biichner sâ înteleagâ 

i> Jean Jaurâs : „Histoire socialiste de la Râvolution Frangaise", vol. VIII — Guvernul 
revoluţionar, pp. 352—353. 

* „Theâtre de la Revolution" : Robespierre, dramă în 3 acte şi 24 tablouri. 5 Romain Rolland : „La parole est â l'histoire" (postfaţă la drama Robesplerre). 
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Emmerich Schaffer (Robespierre) 

şi să prevadă că abia „în seoolul al XX-lea, <dacobinismul»- îin Europa, sau la graniţa 
dintre Europa şi Asia, ar însemna dominaţia clasei revoluţionare a proletariatului, care... 
nu numai că ar putea da tot ce au dat măreţ, de nezdruncinat, de neuitat iacobinii 
secolului al XVIII-lea, dar >ar putea şi să ducă la victoria trainică pe scară mondială 
a oamenilor muncii" 6. 

Istoricul Albert Mathiez îşi încheie oelebra sa lucrare „Revoluţia franceză"7 cu 
cuvintele: „Născută din război şi suferinţe, constrînsă, împotriva principiilor sale, să ia 
chipul Teroarei, această Republică, în ciuda prodigioaselor ei înfăptuiri, nu era în fond 
decît un accident. Sprijinită pe o temelie din ce în ce mai îngustă, ea nu era înţeleasă 
nici chiar de aceia pe care voia să-i aisocieze existenţei sale. A fost nevoie de credinţa 
aizătoare a autorilor ei, de energia lor supraomenească, pentru a o face să dureze pînă 
la victoria ei exterioară. Nu se şterg în cîteva luni douăzeci de veacuri de monarhie 
şi sclavie. Legile cele mai riguroase nu pot schimba dintr-o lovitură natura umană şi 
ordinea socială... Exemplu memorabil al limitelor voinţei umane în luptă cu rezistenţa 
realităţilor". 

Dacă Moartea lui Danton este mai puţin o imagine a energiei supraomeneşti a 
autorilor revoluţiei, meritul lui Georg Biichner e de a fi lăsat posterităţii prima şi poate 
cea mai tulburătoare mărturie a evenimentelor din Germinal, întruchipare artistkă a 
acelui „memorabil exemplu". 

în spectacol, intenţia regiei — de altminiteri, subliniată şi în program — de a 
suprapune viziunii piesei, viziunea sa contemporanii, deoarece „nici ca atitudine etică, 

6 V. I. Lenin : „Poate fi oare intimidată clasa muncitoare cu «iacobinismul»?", 7 iulie 
(24 iunie) 1917, în Opere, vol. 25, p. 109. 

7 A. Mathiez : „La revolution franQaise", voî. III p. 223. 
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nici ca punct de vedere politic şi istoric nu-1 mai putem urma în această privinţă pe 
poet" (care vedea „în descompunerea a tot şi a toate sumbra şi unica perspectivă reală 
a oamenilor''), e perfect justificată. în final există un moment regizoral, adăugat (după 
execuţie, din oulise se aud scîncetele unui nou-născut), şi care „vrea să amplifice dia-
lectic imaginea elaborată de Biichner, dezvăluind m altemanţa morţii cu naşterea sensul 
unui permanent inceput, al unoi perpetue renaşteri". După părerea mea, adaosul supără 
prin artificialitatea acestei — ca să mă exprim aşa — dialectici a naturii şi nu poate 
crea (nki nu e nevoie în felul acesta) contraponderea voită la scepticismul finalului. 
Rezolvarea — evident parţială, în oriee caz organică — a problemei mi se pare că s-ar 
obţine dind rolurilor Robespierre şi Saint-Just o mai mare pondere, mai multă forţă 
de convingere, aşa ca în discursurile acestora la Iacobini şi la Convenţie (citez din nou 
punctul de vedene al teatrului) „să se facă limpede simţit marele fîlfîit de aripi al pasi-
unii revoluţionare — acea tainică şi aproape imposibil de definit căldură care topcşte 

Scenă din spcciacol : aristocratal nrmărit de popor 
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Danton pledînd la Tribunal . tn prim-plan. stînga : Virgil Ogăşanu (Camille Desmoulins). In prim-plan, 
drcapta : George Oancia (Lacioix), Dumitru Dumitru (Fabre) şi Ion Curamitru (Herault de Sechellcs) 

într-o flacără zeci şi sute de conştiinţe, acel vis ameţitor şi curat care pune stăpinire 
pe mulţime în momontele de avînt revoluţionar, fascinînd prin spcranţa unei fericiri 
universale imediat apropiate". 

Acoentuarea acelei „energii supraomeneşti" şi a pasiunii revoluţionare la Robes-
piene şi Saint-Just ar crea o contrapondere sumbrei perspective a scepticismului lui 
Danton, aducînd tonalitatea spcctacolului mai aproape de punctul de vedere atît de 
just exprimat mai sus. 

Puţin după premieră, într-o convorbire cu Andrei Băleanu, publicată în „Scîn-
teia"8, Liviu Ciulei îşi argumenta teoretic spectacolul, care se înscrie în acea „tenace 
căutare a realismului scenic", de atîtea ori mărturisită şi urmărkă cu consecvenţă de-a 
lungul anilorTTrrmoîitari ca Azilul de noaplc, Cum vă place, Copiii soarelui, Opera dc 
trei parale, Clipe de via(ă, Un tramvai numit dorinţă. în convorbirea pomenitâ, Ciulei 
subliniază că „ţinta ultimă a căutărilor noastre c să redăm teatrului monumentalitatea". 

B „Tema majorâ şi monumentali tatea teatrului". „Scînteia", nr. 7139 din 22 oct. 1966. 
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Dezvoltîndu-şi ideea, directorul Teatrului „Lucia Sturdza Bulandra" atrage atenţia asu-
pra primejdiei mjjxarrţirii spectacolului teatral, a alunecării sale spre banal şi nesemni-
ficativ. Precizînd că nu „detaliul cotidian" e cauza acestei alunecări, el dă două exeni-
ple oonvingătoare de „monumentalizare* a actului diurn : Gehov şi Caragiaie. în opera 
celui dintîi, „viaţa de fiecare zi a fost ridicată la dimensiunile tragediei. Tot astfel, 
pornind de la măruntul ridicol diurn al burghcziei în ascensiune, Garagiale a ajuns la 
monumentalitatea satirică". (Recentul spectacol D-ale carnavalului, pus în scenă de Lu-
cian Pintilie în decorurile lui Ciulei şi Tincu, reflectă de asemenea, acest punct de 
vedere.) 

Pledînd pentru tema majoră, Liviu Ciulei arată că nu e vorba de latura exte-
rioară a evenimentelor sociale, ci de „ confruntarea omului cu vremea sa, individul în 
raport cu soeiebatea, cu luptele şi contradicţiile ei". 

în aceste gînduri se cuprinde o dirocţie programatică însemnată, cu implicaţii mul-
tiple pentru mişcarea noastră teatrală în actuala ei fază de dezvoltare. Ea priveşte 
creaţia dramatioă originală, dar şi abordarea unui repertoriu de maturitate. E o sarcinâ 
grea pentru colectivele interpretative, căci presupune un stil de muncă superior, o con-
tinuă perfecţioniare a aotorului şi ansamblului. 

Valoarea unui asemenea program este, şi pentru public, considerabilă, nu numai 
pentru că familiarizează spectatorul cu opere de prima mărime ale literatuirii dramatice, 
dar şi pentru că-1 situează în centrul acestei confruntări cu istoria — depărtată sau 
contemporană — solicitîndu-i astfei mereu atenţia pentru o problematică de anvergură 

Moartea lui Danton îşi propune să fie un spectacol de teatru care, după formu-
larea lui Liviu Chilei, „tinde să dea o imagine sintetică a realităţii, văzute ca un to* 
cu multiple aspeote în care acţionează şi se întrepătrund determdnanţii istorici, politico-
sociali, naţionali, determinanţi de grup, şi cei psihologici, ereditari, caracterologici, indi-
viduali'". întreaga concepţie a spectacolului e subsumată acestui deziderat. Şi e limped* 
că au fost necesare eforturi susţinute pentru a-1 construi. Eforturi de ordin tehnic (în 
condiţiilc cunoscute ale scenelor noastre), elorturi de a conduce şi a stăpîni numerosu1 

ansamblu. 
Piesa lui Biichner care, deşi scrisă cu un veac în urmă, are o factură extrem de 

modernă (episoade scurte, pline de dinamism, o desfăşurare aproape cinematografică, 
un iimbaj scenic laconic, treceri violent contrastante), oferă temelia pentru o "montare 
pe linia programatică expusă *. Dar imaginea scenică realizată de Liviu Giulei depăşeşte 
considerabil suita de tablouri a piesei. Este evident că această imagine este rezultatuJ 
unei elaborări regizorale proprii. Fidel faţă de text, şi folosind diversitatea compoz»-
ţion-ală a lucrării, regia ia creat, pe baza unui amănunţit studiu al epocii, un autentic 
cadru de viaţă, oare, alternînd ample scene de ansamblu cu minuţioase studii de carac-
ter, include pe spectator în largile coordonate sociale şi umane aie piesei. Soluţia regi 
zoral-scenografică (decor: Paul Bortnovschi ; costume: Ioana Gărdescu; scenotehnica: 
ing. D. Manolescu), pe drept cuvînt elogiată în numeroase cronici pentru ingeniozitatea 
ei (turnanta asigură desfăşurarea fără pauze a numeroaselor locuri de joc), trebuie apre-
ciatâ însă în pnimul rînd pentru că exprimă dinamica interioară a acţiunii, irezistibilul 
marş spre calvar. Există — ceea ce mi se pare cel mai important — o unitate de gîn-

* Regia : Liviu Ciulei. Decor : Paul Bortnovsehi. COstume : Ioana Gârdescu. Distribuţia : 
Liviu Ciulei (Danton), Petre Gheorghiu (Legendre), Virgil Ogăşanu (Camille Desmoulins), 
Ion Caramitru (Herault de Sechelles), George Oancea (Lacroix), Gheorghe Ghiţulescu 
(Philippeaux), Dumitru Dumitru (Fabre d'Eglantine), Emmerich Schăffer (Robespierre), 
Septimiu Sever şi George Stilu (Sant Just), Puiu Hulubei (Barere), Nae Ştefănescu (Collot 
d'Herbeis), Mihai Badiu (Billaud Varenne), Adrian Georgescu (Thomas Payne) Emil Reise-
nauer (Merder), Jean Reder (Dillon), Nicolae Mavrodin (Laflotte), Sorin Gabor (Fouquier 
Tinville), Dinu Dumitrescu (Cetăţeanul din Lyon), Dumitru Onofrei (Simon), Ana Negreanu 
(Nevasta lui Simon), Mihai Marsellos (Dumas), Alexandru Martinescu (Un cetăţean), Ica 
Matache Costescu (Julie, soţia lui Danton), CătăUna Pintilie (Lucile, soţia lui Camille Des-
moulins), Ileana Prredescu (Marion), Mariella Petrescu (Rosalie), Beatrice Biega (Adelaide), 
Mihai Mereuţă (Primul cetătean), George Andreescu (A] doilea cetăţean), Cornel Ooman (Al 
treilea cetăţean), Petrică Vasilescu (Primul domn), Gheorghe Petreanu (Al doilea domn), 
Mircea Gogan (Primul călău), Mircea Corbu (Al doilea călău), Virginica Popescu (O doamnă), 
Ioana Cocea (O burgheză), Violeta Andrei (Fata ei), Ghearghe Novac (Primul căruţaş), Dorin 
Dron şi Misaii Chiriţă (Al doilea căruţaş), Ileana Mindrilă (O femeie din popor), Vasi'e 
Boghiţă (Un soldat), MatHda Bărbulescu (O femeie cu copii), Paul Sbrenţea (Un temnicer), 
Simion Hetea (Un vînzător de ziare). In alte roluri : Zoe Anghel Stanca, Isabela Gabor, 
Ooca Bianu, Traian Petruţ, Cici Manoliu, Eleonora Gion, Corneliu Turian, Jeannine Elefte-
rescu, Aura Rădulescu, Virginia Alexandru, Nicolae Popa, Traian Marinescu, Paul Nestorescu. 
Ilariu Popescu, Teodora Mitulescu, Geo Măicănescu, Rodica Ludu, Radu Neacşu, Catrinel 
Paraschivescu, Ştefan Botez, Constantin Aronescu, Gaby Săceanu, Dan Dumitru, Ioana Lalu, 
Elena Tampu, Constantin Varvoreanu, Nicolae Pitiş, Al. Gheorghiu, Petre Moraru, Margareta 
Kraus, Maria Iorgulescu. 
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In prim-plan : George Oancea (Lacroix). In planul al doilea : Ileana Predescu (Marion) şi Liviu Ciulci 
(Danton). In stînga : Bcatrice Bicpa (Adelaîde) şi Marieila Petrescu (Rosalie) 

dire între plastica decorurilor, a costumelor şi mişcarea actorilor, o organică încadrarc 
a mişcării în imaginea scenică de ansamblu, fiecare componcntă a acestei imagini căpâ-
tînd viaţă şi realizînd laolaltă tablouri de neuitat. Marile miscări de masă au precizie 
şi claritate, aproape fiecărui figurant regia i-a delimitat un contur proţpriu, o relaţie 
cu întregul. Nu există decît arareori unghiuri moarte, fiecare detaliu de interior sau 
coiţ de stradă trăleşte, participă şi realizează impresia vie(ii cotidicnc a acelor zile. 
Atmosfcra devine cu atît mai copleşitor tragicâ cu cît uriaşul fluviu uman se mişca 
dominat de plumburiul grelelor panouri metalice care încadreazâ scena, de lucirea lor 
ameninţâtoare. 

Prin logica desfăşurărid scenice, prin expresivitatea atitudiniilor individuale şi a 
compoziţiei ansamblurilor, prin armonia coloristică, imaginea de sinteză capătă 11*; 
loarte multe ori elocvenţa unei opere de artă plastică cîe sine stătătoare. Din acesi 
punot de vedere, Moartea lui Danton e o performanţă a constiuctorului de spectacole 
Liviu Ciulei. 

Fireşte, o asemenea viziune regizoral-scenografică presupunc o participare inter-
prctativă corespunzătoare, ceea ce a constituit un excepţional efort din partea colecli-
vului. La Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra", ca şi la alte teatre ale noastre, trupa, des-
tul de neomogenă, nu e antrenată pentru asemenea spectacole monumentale. De aceea, 
ansamblul a dat şi continuâ să dea o susţinută bătalie pcntru a fi la înalţimea exigcn-
ţelor regizoral-scenografice în acest spectacol-sinteză. Spun conlinuă să dca, pentru că, 
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văzînd de cîteva ori şi la intervale destul de mari Moartea lui Danton, mi-am putut da 
seama că seara premierei nu a însemnat sfîrşitul muneii, ci — spre ilauda colectivului 
— ea se depune în continuare în vederea desăvîrşirii. Exemplar în acest sens este chiar 
felul cum Liviiu Giulei îşi îmbogăţeşte de la reprezentaţie la reprezentaţie copleşitorul 
rol al lui Dariton. Astfel, dacă imediat după premieră a excelat în momentele de intensă 
luciditate, de scepticism, de ironie (şi autoimnie), de blazare şi oboseală, delectîndu-se 
parcă (şi de aceea jonglîmd) cu replioile,- scînteietoare de limteLigenţă, ale rolului, într-un 
mod mult prea personal intelectual (în cadrul unei compoziţii în general bine gîndite. 
unde muLte detalii erau însă marcate doar ca indkaţii de regie), la reprezentaţiile uite-
rioare, compoziţia a devenit mai întreagă, mai nuanţată. Trăsăturilor iniţiale Li s-au 
adăugat accemte de natură a contura mai reliefat personajul, care are acum, alături de 
epicureismul gîndirii, o amumită grosolănie a opulenţei, o nuanţă de poză cabotină, 
necesară în irostirea „marilor replici" adresate istoriei, inai omultă aroganţă d'sfen-
sivă în locull sinoerităţii ofensiive iniţiale, în scena procesului i(acum, mult mai 
bine stăpînită tehnic şi avînd prestanţa necesară). 

în acblaşi proces de perfecţionare apare Virgil Ogăşanu. Foarte tînarul şi atît 
de originaluil actor, pe care-1 urmăresic cu muilt interes ca pe o promisiune de mare 
viitor, încă de pe mica scenă a Institutului de teatru, şi a cărui creaţie din Nu sînt 
Turnul Eiffel în spectacolul din Piatra Neamţ 1-a impus atenţiei generale, abordează 
în Camille Desmoulins un rol complet opus, cea dintîi mane compoziţie din cariera sa. 
A intrat greu, poate şi din cauza unei prea bruşte schimbări a registrului dramatic, dar 
experienţa s-a dovedit rodnică. Gamille a scos la iveailă în Ogăşanu o dezinvoltură, alta 
docît în repertoriul contemporan, ducîndu-1 pe linia unei compoziţii de stil, 1-a ajutat 
să dea frîu liber uraui dramatism nebânuit, care se manifestă autentic şi emoţionant mai 
ales în scenele finale, din oelulă. 0 altă faţă a talentului am avut bucuria s-o remarc 
şi la Ion Garamitru. De la convenţionada sa apariţie din Eminescu la eleganta ţinută, 
sinceritatea şi participarea interiorizată în roiul lui Herault de Sechelles e o mare dis-
tanţă. (Cred că ar fi fost un foarte bun Saint-Just.) în continuă dezvoltare de la 
Copiii soarelai şi Nimic nu se pierde, dragul meu, la puhavul Lacroix, rol redus ca 
întindere, dar foarte viu ca prezenţă, George Oancea se impune ca un actor din cei mai 
buni ai teajtrului. Excelent, înglobînd o întreagă biografie a oportunistului politic, 
scurtul monolog al lui Puiu Hulubei (Barere). O mai sourtă apariţie, dar suficientă pen-
tru a nu fi uitată : Ana Negreanu. Mai slabe de astă dată, nu pentru ca greşite inter-
pretările, dar pentru că banale şi melodramatice înseşi rolurile, Ileania Predescu, Ica 
Matache-Goistescu, Gătălina PintiiLie (într-un fdl de Ofelie schiillerizantă). 

Marea iproblemă a kuterpretârii au rămas însă rolurile Robespierre şi Saint-Just, 
nu atît pentru că sînt in sine realizări mai puţin izbutite, ci pentru că în problema 
discutată mai sus, a raportului dintre iacobini şi „moderaţi", deci a perspectivei spcc-
tacolului, reprezintă linia, struotural, cea mai puţin solidară. 

Saint-Just al lui Sqptimiu Sever nu are forta vizionară, puritatea, exaltarea erou-
lui, iar Emmerich Schăffer a conceput un Robespierre prea rigid şi limitat de un 
fanatism orb. Gă realizatorii spectacolului au avut o imagine mai apropiată de adevăr 
a rolur-ilor, reiese din caracterizările apărute în programul teatrului : „în piesă — şi 
mai ales în spectacol (sublinierea noastră) — Robespierre apare ca un martir al unor 
viziuni de viitor şi al unor principii care, obiectiv, nu se putcau încă înfăptui. El este 
descris copleşit de senitimentul irăspunderii morale şi de compasiune penbru toţi cei care 
suferă, chinuit de imperativele intransigenţei sale şi totuşi inflexibil." Iar despre Saint-
Just : „Exaltat pînă la sublim de idealurile sale şi gata oricînd să se sacrifice peniru 
ele (s.n.), Saint-Just nu pare să fi cunoscut şovaieli sau remuşcari, &au să se fi îndoi^ 
de dreptatea acţiunilor pe care le înfăptuia. Astfel îl caracterizează Biichner. Spectacolul 
caută să-1 preziinte ca pe un om diiitr-o bucata, profund convims de dreptatea sa, care 
îşi construieşte conştient şi tenace opera politică, fâră să se lase intimidat de nici o 
împrejurare". 

Ţmuta deosebită a acestei montări merită efortul ca, în opera de continuă desă-
vîrşire de care sînt preocupaţi realizatorii, spectacolul să-şi găsească împlinirea şi pe 
această latură a sa. 

Moartea lui Danton este o treaptă importantă pe drumul spre monumentalitatea 
artei teatrale. Acest drum, abordat pieptiş, fără teamă dc greutăţi şi adversităţi, duce, 
indiseutabil, teatrul nostru înainte. 

Traian Şelmaru 
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